

社交媒体谣言何以引爆英国大规模骚乱

“近日，一场由持刀袭击案引发的暴力骚乱在英国多地蔓延，抗议者与警察发生激烈冲突。英国首相斯塔默召开紧急会议，要求加强警力部署，并加紧对肇事者刑事追责。

当地舆论认为，骚乱持续发酵与极右翼势力利用社交媒体散播谣言推波助澜密不可分。骚乱事件同时也折射出英国社会分裂、移民危机以及跨国社交媒体平台监管难等深层次问题。

多地骚乱缘何发生

此次骚乱的导火索为一起持刀袭击案件。7月29日，在英格兰西北部默西赛德郡绍斯波特镇，一名17岁男性持刀行凶，造成3名儿童死亡、多人受伤。

案发后，由于凶手未满18岁，当地警方依据法律未透露其姓名。随后，网上开始流传各类谣言，暗示凶手是一名去年抵达英国寻求庇护的难民。英国法院之后很快剥夺了对凶手的匿名保护，警方公布了他的真实姓名，强调其出生地为英国卡迪夫。

尽管英国当局作出了澄清，但在互联网上各类谣言依然泛滥。伦敦、利物浦、曼彻斯特、贝尔法斯特等多个城市随后发生抗议活动，并逐渐升级为暴力骚乱。一些抗议者破坏商店、清真寺、难民收容酒店、图书馆、警察局等，并袭击警察、烧毁警车，还出现攻击少数族群的情况。

英国媒体指出，这是英国13年来范围最大的暴力骚乱。英国政府多次召开紧急会议应对骚乱。截至8月9日，英国已有近600人因骚乱被捕，150多人出庭受审，50多人已被宣判或在等待宣判。法院则加速审判暴力骚乱肇事者，仅8月9日就有多人因在社交媒体上发布种族仇恨言论和煽动骚乱被分别判处20个月至两年不等的监禁。

谁在背后推波助澜

在此次暴力骚乱中，虚假信息在社交媒体肆意传播并被极右翼势力利用，相关算法则助长了假消息“病毒式传播”。英国舆论调查公司数据显示，86%的受访者认为社交媒体是骚乱发生的重要推手。

持刀袭击事件发生后，与行凶者身份相关的谣言便在各大社交媒体上被数百万人以图文、视频等形式转发，也有一些账号用添油加醋、混剪视频等手段博取流量、制造混乱。

英国智库战略对话研究所政策与研究主任雅各布·戴维斯说，英国极右翼组织英国防卫联盟、极右翼人物汤米·鲁宾逊以及一些网络知名人士等都成了这场骚乱的推动者。

英国警方表示，不少演变成暴力冲突的抗议活动都由极右

翼群体在网上组织，他们使用“救救我们的孩子”等话术反复炒作移民话题，煽动民众情绪。

英国内政大臣伊薇特·库珀对媒体表示，社交媒体要为暴力骚乱“承担一些责任”，它们给一些虚假信息和鼓吹暴力内容的传播“加上了火箭助推器”。

布里斯托尔大学教授斯蒂芬·莱万多夫斯基说，社交媒体平台放大极右翼声音，同时刺激民众情绪，加剧了事件的严重性。

折射英国哪些深层次问题

此次暴力骚乱源于一起治安事件，折射出英国移民问题、政府信任危机等深层次社会矛盾以及跨国社交媒体平台监管难等问题。

近几年，英国非法移民问题日益严重。据英国内政部和国防部数据，截至6月底，今年已有超1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国，创4年来新高。为应对这个问题，此前保守党政府曾力推将非法移民遣返的计划。斯塔默政府上台后废除这一计划，转而通过建立“边境安全司令部”并与欧洲国家加强合作的方式，打击人口贩运犯罪行为，但其效果还有待观察。

与此同时，英国政府还面临着严重的信任危机。舆论调查公司报告显示，在今年大选前，49%的选民“几乎从不”相信英国政府将国家需求置于党派利益之上，73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求。一些英国民众则把医疗资源不足、公共服务质量下降等诸多社会问题归咎于外来移民。

此外，跨国社交媒体平台监管困难问题日益凸显。英国巴斯大学副教授布朗表示，一些社交媒体平台对极右翼活动者账号疏于审核管理，造成错误信息和仇恨言论“前所未有的传播”。对此，英国监管机构已向这些社交媒体平台发出紧急警告，要求它们“立即采取行动”，处理英国网络上的“煽动仇恨”或“挑起暴力”等内容。英国科学、创新和技术大臣彼得·凯尔还会见了脸书母公司元宇宙和X平台等社交媒体公司代表，敦促他们与英国政府合作，阻止种族仇恨和煽动暴力的信息传播。

(据新华社伦敦8月10日电)



阿根廷习武青年

心向中国少林

“为了筹措前往中国河南少林寺参赛的费用，我父亲甚至把他的车都卖了。”19岁的阿根廷武术运动员拉米罗·费尔南德斯日前在位于布宜诺斯艾利斯南郊的家中，向记者讲述着他与少林寺结缘的经历。

“我的家庭有习武传统，我的父亲和哥哥都是武术教练。我从4岁开始习武，到现在已经15年了。”拉米罗说，“去年10月，我在首届拉丁美洲少林功夫大赛中取得佳绩，因此获得今年前往少林寺参加2024全球少林功夫总决赛的资格。”

拉米罗的父亲达里奥对记者说：“当拉米罗收到邀请时，我们就下定决心，一定要送他去中国参赛。作为武术教练，我很清楚这种机会非常难得。车卖掉了以后还能再买，但这宝贵的学习机会可能一生只有一次，无论如何也要抓住这个机会。我们全家人都支持他。”

达里奥卖车的钱基本解决了拉米罗的

机票费用，有几家本地媒体刊登了他的事迹，并为他筹得一些捐款。“我的家人和朋友做了一些食品在社区里售卖，帮我继续筹集旅费。我真的很感激他们。”拉米罗说。

7月2日至26日，拉米罗前往少林寺参加2024全球少林功夫总决赛，并在那里度过了一段难忘的训练时光。

“作为一名武术运动员，能前往少林寺比赛和学习，再大的困难挑战都能克服，不是吗？在那里，我可以和来自世界各地的武术运动员切磋、向武林高手请教。这种机会太难得了！”拉米罗说，“武术不单能强身健体，也能提升人的内在修养。我或许学到了一些功夫套路和招式，但还需领悟武术所蕴含的哲学和文化。这是我去中国、去少林寺最想学习的东西。”

在少林寺比赛和学艺的日子里，拉米罗逐渐适应了高强度训练，与少林僧人们的交流则让他加深了对少林功夫内涵的理解。“除了武术之外，我对中国哲学和中医也很感兴趣。我最近刚开始读西班牙文版的《道德经》。”他说。

傍晚时分，拉米罗穿上练功服，骑自行车前往家附近的体育俱乐部。他在俱乐部担任武术教练，带领20多名青少年学员学习武术基本功。“去中国参赛的经历让我掌握了更多武术技巧和思想，我想把这些所得传授给学员们，为阿根廷培养出更多优秀的武术运动员。”拉米罗说。

(据新华社布宜诺斯艾利斯8月11日电)

图① 拉米罗·费尔南德斯(右)在位于阿根廷首都布宜诺斯艾利斯南郊的一处体育俱乐部教授青少年学员武术基本功。

图② 拉米罗·费尔南德斯在位于阿根廷首都布宜诺斯艾利斯南郊的家中向记者展示他所获得的奖牌。

(新华社发)

